
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Kύρωση τoυ Μνηµονίου Κατανόη-
σης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής και του Υπουργού Άµυνας του
Βασιλείου του Βελγίου και του Υπουργείου Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας και του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας του Καναδά και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυ-
νας του Βασιλείου της Δανίας και του Υπουργού Άµυ-
νας της Γαλλικής Δηµοκρατίας και του Οµοσπονδιακού
Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας
της Γερµανίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Ουγγαρίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας της Δηµοκρατίας της Λετονίας και του Υπουργεί-
ου Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας
και του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου της Ολλαν-
δίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της
Νορβηγίας και του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δη-
µοκρατίας της Πολωνίας και του Υπουργού Άµυνας της
Πορτογαλικής Δηµοκρατίας και του Ρουµανικού Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας και του Υπουργείου Άµυνας της
Σλοβακικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας του Βασιλείου της Ισπανίας και του Γενικού Επι-
τελείου της Δηµοκρατίας της Τουρκίας και του Υπουρ-
γείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου της Μεγάλης
Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας και του Ανώτατου
Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης
(SHAPE) σχετικά µε την Ίδρυση, Οργάνωση, Διοίκηση,
Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Επάνδρωση του Συντο-
νιστικού Κέντρου Ειδικών Επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ
(NSCC)»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου σκοπείται η κύρωση

τoυ Μνηµονίου Κατανόησης (Memorandum of
Understanding/MOU) που προαναφέρθηκε. 

Β. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
Σκοπός του Μνηµονίου Κατανόησης (MOU) είναι η θέ-

σπιση διατάξεων, που σχετίζονται µε τη σύσταση, οργά-
νωση, διοίκηση, ασφάλεια, χρηµατοδότηση και επάν-
δρωση του NSCC, καθώς και µε τη µέριµνα της υλικοτε-
χνικής υποστήριξης και της παροχή διοικητικής µέριµνας
εκ µέρους του Έθνους-Πλαισίου (ΗΠΑ) και του Έθνους
Φιλοξενίας για το προσωπικό των Συµµετεχόντων, που
υπηρετεί στο NSCC. 

Γ. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
Το Μνηµόνιο Κατανόησης (Memorandum of

Understanding/ΜΟU) περιλαµβάνει την εισαγωγή, δεκα-
οκτώ (18) Κεφάλαια, έξι (6) Παραρτήµατα και µία Ερµη-
νευτική Δήλωση στο ΜOU, τα οποία σε γενικές γραµµές
έχουν ως ακολούθως:
Στην εισαγωγή γίνεται αναφορά των Συµφωνιών που

ελήφθησαν υπόψη από τους Υπογράφοντες εξουσιοδο-
τηµένους εκπροσώπους κάθε Συµµετέχοντος για τη σύ-
νταξη της προς νοµοθετική κύρωση ΜΟU.

Στο Τµήµα Ι γίνεται ανάλυση των όρων-ορισµών του
MOU, και των υποστηρικτικών εγγράφων του, προκειµέ-
νου να γίνονται κατά ενιαίο τρόπο αντιληπτοί και εφαρ-
µόσιµοι από τους χρήστες Συµµετεχόντων Κρατών.
Στο Τµήµα ΙΙ γίνεται αναφορά στο σκοπό, ο οποίος α-

ναφέρθηκε ήδη και το πεδίο εφαρµογής του ΜΟU, το ο-
ποίο περιγράφεται λεπτοµερώς στην παράγραφο 2.2.
αυτό του κεφαλαίου είναι: 1) Η παροχή άµεσης σύνδε-
σής του µε τις δυνάµεις ειδικών επιχειρήσεων του ΝΑ-
ΤΟ, µέσω Ανώτατου Αξιωµατικού. 2) Παροχής συµβου-
λών στον SACEUR όσον αφορά στη χρησιµοποίηση των
δυνάµεων ειδικών επιχειρήσεων για την υποστήριξη του
σχεδιασµού και εκτέλεση επιχειρήσεων. 3) Ανάπτυξη και
έκδοση δογµάτων ειδικών επιχειρήσεων στα πλαίσια α-
νάπτυξη της διαλειτουργικότητας και τυποποίησης. 4)
Συντονισµό, συγχρονισµό και υποστήριξη της εκπαίδευ-
σης και των ασκήσεων των ειδικών επιχειρήσεων ΝΑΤΟ.
Το Τµήµα III αναφέρεται στην αποστολή του ΝSCC,

που κυρίως είναι η υποστήριξη των ειδικών επιχειρήσε-
ων του ΝΑΤΟ σε ολόκληρη τη Συµµαχία, η παροχή στον
Ανώτατο Διοικητή Συµµαχικών Δυνάµεων Ευρώπης
(SACEUR) και τους λοιπούς Διοικητές των Συµµαχικών
Διοικήσεων Επιχειρήσεων (ΑCO) έγκαιρων και αποτελε-
σµατικών συµβουλών για τις Special Operations Forces
(SOF) προς υποστήριξη του σχεδιασµού και εκτέλεσης
των επιχειρήσεων σε καιρό ειρήνης και κρίσεων. 

Oι σχέσεις διοικήσεως θα καθορισθούν στο µέλλον µε
Τεχνική Συµφωνία, που θα υπογραφεί µεταξύ του NSCC
και του ΥΠΑΜ των ΗΠΑ, µετά την υπογραφή του ΜOU
και µετά από διαβουλεύσεις του SHAPE µε τους Συµµε-
τέχοντες.
Στο Τµήµα IV γίνεται αναφορά στο νοµικό καθεστώς

και τις δραστηριότητες του ΝSCC, το οποίο έχει χαρα-
κτήρα Διεθνούς Στρατιωτικού Αρχηγείου (ΙΜHQ-Πρωτό-
κολλο Παρισίων 1952) και του εξουσιοδοτηµένου προ-
σωπικού που υπηρετεί στο NSCC, καθώς και των εξαρ-
τώµενων από αυτό ατόµων, το οποίο θα διέπεται από τις
διατάξεις της NATΟ SOFA (Λονδίνο 19.7.1951) και των
υποστηρικτικών αυτού εγγράφων.

Tο Τµήµα V σε συνδυασµό µε το Παράρτηµα Α εξειδι-
κεύονται οι υποχρεώσεις και αρµοδιότητες του Έθνους-
Πλαισίου σχετικά µε τη λειτουργία, την επάνδρωση, τη
χρηµατοδότηση και τη διοικητική υποστήριξη του ΝSCC. 
Το Τµήµα VI ρυθµίζει θέµατα πειθαρχικής δικαιοδοσίας

του προσωπικού, που τοποθετείται στο ΝSCC. Η πειθαρ-
χική δικαιοδοσία ανήκει στους SNR (Senior National
Representatives) ή τους εκπροσώπους αυτών και ασκεί-
ται σύµφωνα µε εθνικούς νόµους και κανονισµούς του
Συµµετέχοντος Κράτους, του οποίου είναι υπήκοος ο
πειθαρχικά ελεγχόµενος, το Πρωτόκολλο των Παρισίων
και το ΝΑΤΟ SOFA.
Το Τµήµα VII σε συνδυασµό µε το Παράρτηµα Β΄ανα-

φέρεται διεξοδικά στην οργανωτική δοµή και επάνδρω-
ση του ΝSCC. Η χώρα µας καλύπτει τρεις θέσεις (2 Ανώ-
τεροι Αξιωµατικοί και 1 Υπαξιωµατικός) και συµµετέχει
στην επάνδρωση µε ποσοστό 2,07% επί συνόλου 145 θέ-
σεων στο ΝSCC.
Στο Τµήµα VIII αναφέρεται εκτενώς στη δυνατότητα ε-

πιχορήγησης ή κηδεµονίας εκ µέρους των ΣΥΜΜΕΤΟ-
ΧΩΝ, µη Νατοϊκών Εθνών ή διεθνών οργανισµών ή µη
κυβερνητικών οργανώσεων, οι οποίες συµµετέχουν σε
δραστηριότητες του ΝΑΤΟ ή σε νατοϊκές επιχειρήσεις
του ΝSCC, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που έχουν εγκρι-
θεί από το Βορειοατλαντικό Συµβούλιο. Επισηµαίνεται ό-



τι το νοµικό καθεστώς των υπηρετούντων σε αυτά προ-
σώπων και των εξαρτώµενων από αυτό προσώπων θα υ-
πόκειται στις ρυθµίσεις του Έθνους Φιλοξενίας, του Έ-
θνους - Πλαισίου ή και του SHAPE. Οι εργασιακές συν-
θήκες είναι όµοιες µε το προσωπικό του NSCC, η δε κά-
λυψη δαπανών για τις δραστηριότητές τους θα γίνεται
µε µέριµνα του Χορηγού-Κηδεµόνα Έθνους και η άσκηση
πειθαρχικής δικαιοδοσίας ανήκει στον SNR του Έθνους
χορηγού- Κηδεµόνα. 

Το Τµήµα ΙΧ περιλαµβάνει ρυθµίσεις σχετικές µε την ι-
διοκτησιακή κατάσταση των περιουσιακών στοιχείων
του ΝSCC, που προέρχονται από την επιµερισµένη δα-
πάνη των Συµµέτοχων στο κοινό προϋπολογισµό του
ΝSCC, των περιουσιακών στοιχείων που αγοράζονται α-
πό το Έθνος - Πλαίσιο και των περιουσιακών στοιχείων
του ΝΑΤΟ.
Το Τµήµα Χ ρυθµίζει θέµατα που αφορούν στην πρό-

νοια του προσωπικού του ΝSCC και του Εθνικού στοιχεί-
ου Υποστήριξης και των νοµίµως εξαρτώµενων από αυτά
ατόµων για παροχή ισότιµων υπηρεσιών υποστήριξης
και διευκολύνσεων. Ως υπηρεσίες υποστήριξης νοούνται
η µέριµνα για εγκατάσταση στέγασης, εκπαίδευση, ενδι-
αίτηση, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, ψυχαγωγία κ.λπ.
βάσει των ισχύοντων κανονισµών του SHAPE εκτός εάν
ρυθµίζεται διαφορετικά από πολυµερείς ή διµερείς συµ-
φωνίες ή ρυθµίσεις. 
Τα Τµήµατα ΧΙ/Δαπάνες, ΧΙΙ/Κοινή Χρηµατοδότηση/Πο-

λυεθνικός Προϋπολογισµός, ΧΙΙΙ/Απαιτήσεις και XIV/Οικο-
νοµικές διαδικασίες σε συνδυασµό µε το Παράρτηµα B΄
περιλαµβάνουν διατάξεις για τη ρύθµιση θεµάτων οικονο-
µικής φύσεως. Ειδικότερα καθορίζονται: 1) Οι υποχρεώ-
σεις κάθε ΣΥΜΜΕΤΟΧΟΥ για κάλυψη των οικονοµικής
φύσεως θεµάτων (µισθός, αποζηµίωσης, µετακινήσεις
κ.λπ.) του προσωπικού του, για προµήθεια ειδών υλικο-
τεχνικής υποστήριξης για κάλυψη εθνικών του αναγκών,
για εκπαίδευση, για επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας κ.λπ.
οι οποίες θα είναι σύµφωνες µε την εθνική του νοµοθε-
σία. 2) Ο τρόπος επιµερισµού των κεφαλαίων στους
ΣΥΜΜΕΤΟΧΟΥΣ για κοινή χρηµατοδότηση του εγκεκρι-
µένου από το SPRC πολυεθνικού προϋπολογισµού του
NSCC. 3) Η διαδικασία ικανοποίησης των απαιτήσεων.
4) Οι οικονοµικές διαδικασίες καταβολής των αναλογού-
ντων κεφαλαίων, οι οποίες θα είναι σύµφωνες µε την ε-
θνική νοµοθεσία των ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, η διαδικασία λογο-
δοσίας για πραγµατοποιούµενες δαπάνες µε ευθύνη του
Διευθυντή του ΝSCC, στην υπηρεσία ελέγχου που είναι
το Διεθνές Συµβούλιο Ελεγκτών για το ΝΑΤΟ (ΙΒΑΝ) και
στο χρόνο έναρξης και λήξεως του οικονοµικού έτους. 

Mε το Τµήµα XV ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τα µέ-
τρα ασφάλειας και προστασίας των δυνάµεων του
ΝSCC, την ασφάλεια και αποδέσµευση των Διαβαθµι-
σµένων πληροφοριών, η οποία θα γίνεται µε µέριµνα του
Έθνους Φιλοξενίας ή του Έθνους - Πλαισίου και η οποία
θα είναι σύµφωνη µε τους κανονισµούς ασφαλείας του
ΝΑΤΟ. 
Το Τµήµα ΧVI σε συνδυασµό µε το Παράρτηµα Γ προ-

βλέπει τη σύσταση Ανώτερης Επιτροπής Πολιτικής και
Πόρων (SPRC) στο πλαίσιο της οποίας δύνανται να συ-
νέρχονται οι εκπρόσωποι των Συµµετεχόντων και των Υ-
πογραφόντων Κ-Μ προκειµένου να συζητήσουν θέµατα
που αφορούν στην πολιτική, στην επάνδρωση και στα οι-
κονοµικά του ΝSCC αναλόγως των θεµάτων της ηµερη-
σίας διατάξεως. Tης επιτροπής θα προεδρεύει το Έθνος-

Πλαίσιο, θα συνεδριάζει άπαξ ετησίως, κάθε Υπογράφων
θα έχει µία ψήφο και οι αποφάσεις θα λαµβάνονται οµό-
φωνα χωρίς σιωπηρές διαδικασίες.
Το Τµήµα ΧVII αναφέρεται στον τρόπο επίλυσης των

διαφορών, που αφορούν στην ερµηνεία ή στην εφαρµο-
γή του παρόντος ΜΟU, όπου προκρίνεται η διαπραγµά-
τευση µεταξύ των υπογραφόντων, αποκλειοµένης της
προσφυγής σε τρίτο µέρος.

Το Τµήµα XVIII αναφέρεται:
α. Στη δυνατότητα τροποποίησης του συνόλου ή και

µέρους των διατάξεων του Μνηµονίου Συµφωνίας, µε
γραπτή συναίνεση των Υπογράφοντων.

β. Στο χρόνο έναρξης ισχύος του ΜΟU που είναι η η-
µεροµηνία υπογραφής του Έθνους Φιλοξενίας, του
Έθνους - Πλαισίου και του SHAPE και κάθε άλλου Συµ-
µέτοχου.
γ. Στη διάρκεια ισχύος αυτού, η οποία είναι απεριόρι-

στη εκτός εάν καταγγελθεί µε οµόφωνη συναίνεση των
Υπογραφόντων.
δ. Στη δυνατότητα προσχώρησης νέων κρατών - µε-

λών του ΝΑΤΟ µε την υπογραφή Πράξης Προσχώρησης
ή και αποχώρησης αυτών µε την οµόφωνη συµφωνία των
Συµµέτοχων και την υποχρέωση κάθε Συµµετέχοντος
της δωδεκάµηνης έγγραφης προειδοποίησης, της διατή-
ρησης σε ισχύ των οικονοµικών υποχρεώσεων και της
δέσµευσης προστασίας των διαβαθµισµένων πληροφο-
ριών. 
ε. Στον αριθµό των αντιτύπων, στη γλώσσα σύνταξης,

τον τόπο και τις ηµεροµηνίες υπογραφής της από τους
εκπροσώπους των Συµβαλλόµενων Μερών.
Επισηµαίνεται ότι η συµµετοχή των δυνάµεων κάθε

χώρας υπό την Νατοϊκή οµπρέλα καθορίζεται από απο-
φάσεις των Εθνικών Κοινοβουλίων και από τους περιορι-
σµούς που θέτουν για την επιχειρησιακή δράση τους.
Στο ανωτέρω Μνηµόνιο Κατανόησης δεν υπάρχει κα-

µία δέσµευση για συµµετοχή δυνάµεων ειδικών επιχει-
ρήσεων στο θέατρο του Πολέµου.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Αναφέρεται στις ευθύνες του Έθνους -
Πλαισίου
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Καθορίζει τις διαδικασίες δοµής και ε-

πάνδρωσης του NSCC 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: Προβλέπει τη σύσταση Ανώτερης Επι-

τροπής Πολιτικής & Πόρων και τους Όρους αναφοράς.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ: Περιέχει τους Όρους αναφοράς του

Διευθυντή του ΝSCC
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε: Περιλαµβάνει το Υπόδειγµα Πράξης

Προσχώρησης στο ΜΟU.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ: Περιλαµβάνει τις Συντοµογραφίες
Ερµηνευτική Δήλωση-Προσάρτηµα στο Μνηµόνιο Κα-

τανόησης, δια της οποίας το Ανώτατο Στρατηγείο Συµ-
µαχικών Δυνάµεων Ευρώπης εγκρίνει την απόφαση του
Βορειοατλαντικού Συµβουλίου (ΝΑC) για αναδιοργάνω-
ση του ΝSCC ως Αρχηγείου Ειδικών Δυνάµεων του ΝΑ-
ΤΟ (ΝSHQ), το οποίο είναι στρατιωτικό όργανο του ΝΑ-
ΤΟ µε χαρακτήρα διεθνούς Αρχηγείου, εξαρτώµενο από
τον SACEUR για θέµατα ειδικών επιχειρήσεων, συνδυα-
τασσόµενο µε το SHAPE και επιχορηγούµενο από το Έ-
θνος-Πλαίσιο (ΗΠΑ).
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Δ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Υποβάλλουµε το παρόν σχέδιο νόµου και προτείνουµε

την ψήφισή του από τη Βουλή των Ελλήνων.

Αθήνα, 21 Απριλίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου Δ. Δρούτσας

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ευάγ. Βενιζέλος Χ. Καστανίδης

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Kύρωση τoυ Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υ-
πουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερι-
κής και του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου του Βελγί-
ου και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας του
Καναδά και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου
της Δανίας και του Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δη-
µοκρατίας και του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Άµυνας
της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Ουγγαρίας και του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλι-
κής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δη-
µοκρατίας της Λετονίας και του Υπουργείου Εθνικής Ά-
µυνας της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας και του Υπουρ-
γού Άµυνας του Βασιλείου της Ολλανδίας και του Υ-
πουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας και
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Πολωνίας και του Υπουργού Άµυνας της Πορτογαλικής
Δηµοκρατίας και του Ρουµανικού Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας και του Υπουργείου Άµυνας της Σλοβακικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Σλοβενίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βα-
σιλείου της Ισπανίας και του Γενικού Επιτελείου της
Δηµοκρατίας της Τουρκίας και του Υπουργείου Άµυνας
του Ηνωµένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και
της Βόρειας Ιρλανδίας και του Ανώτατου Στρατηγείου
Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης (SHAPE) σχετικά
µε την Ίδρυση, Οργάνωση, Διοίκηση, Ασφάλεια, Χρηµα-
τοδότηση και Επάνδρωση του Συντονιστικού Κέντρου
Ειδικών Επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ (NSCC)

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µε-

ταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών
της Αµερικής και του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου
του Βελγίου και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Βουλγαρίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας του Καναδά και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµο-
κρατίας της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βα-
σιλείου της Δανίας και του Υπουργού Άµυνας της Γαλλι-
κής Δηµοκρατίας και του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Ά-
µυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας
και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Ουγγαρίας και του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Λετονίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας και του Υπουργού Άµυ-
νας του Βασιλείου της Ολλανδίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας και του Υπουργού
Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Πολωνίας και του
Υπουργού Άµυνας της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας και
του Ρουµανικού Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και του Υ-
πουργείου Άµυνας της Σλοβακικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας και
του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Ισπανίας και
του Γενικού Επιτελείου της Δηµοκρατίας της Τουρκίας
και του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου
της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας και
του Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της
Ευρώπης (SHAPE) σχετικά µε την ίδρυση, οργάνωση, δι-
οίκηση, ασφάλεια, χρηµατοδότηση και επάνδρωση του
Συντονιστικού Κέντρου Ειδικών Επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ
(NSCC), που υπογράφηκε από την Ελλάδα στο SHAPE /
Βέλγιο στις 16 Οκτωβρίου 2009, το οποίο σε πρωτότυπο
στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική
έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσί-
ευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του
Μνηµονίου Κατανόησης, που κυρώνεται, προσωρινά από
της υπογραφής και οριστικά από την ολοκλήρωση των
Συνταγµατικών διαδικασιών και των προϋποθέσεων του
τµήµατος XVIII αυτού. 

Αθήνα, 21 Απριλίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου Δ. Δρούτσας

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ευαγ. Βενιζέλος Χ. Καστανίδης

Αριθµ. 52/3/2011

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
«Kύρωση τoυ Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υ-
πουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερι-
κής και του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου του Βελγί-
ου και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας του
Καναδά και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου
της Δανίας και του Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δη-
µοκρατίας και του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Άµυνας
της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Ουγγαρίας και του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλι-
κής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δη-
µοκρατίας της Λετονίας και του Υπουργείου Εθνικής Ά-
µυνας της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας και του Υπουρ-
γού Άµυνας του Βασιλείου της Ολλανδίας και του Υ-
πουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας και
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Πολωνίας και του Υπουργού Άµυνας της Πορτογαλικής
Δηµοκρατίας και του Ρουµανικού Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας και του Υπουργείου Άµυνας της Σλοβακικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Σλοβενίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βα-
σιλείου της Ισπανίας και του Γενικού Επιτελείου της
Δηµοκρατίας της Τουρκίας και του Υπουργείου Άµυνας
του Ηνωµένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και
της Βόρειας Ιρλανδίας και του Ανώτατου Στρατηγείου

Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης (SHAPE) σχετικά
µε την Ίδρυση, Οργάνωση, Διοίκηση, Ασφάλεια, Χρηµα-
τοδότηση και Επάνδρωση του Συντονιστικού Κέντρου
Ειδικών Επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ (NSCC)

Με τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόµου, κυρώνεται
το ανωτέρω Μνηµόνιο Κατανόησης (MOU), µε τα συνο-
δευτικά αυτού έγγραφα (Παραρτήµατα, Ερµηνευτική Δή-
λωση και Προσάρτηµα), το οποίο έχει υπογραφεί τον Ο-
κτώβριο του 2009 στο SHAPE (Στρατηγείο NATO / Βέλ-
γιο). Ειδικότερα:
Α. Με το άρθρο πρώτο, κυρώνεται και έχει την ισχύ,

που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1, του Συντάγµατος, το προ-
αναφερόµενο Μνηµόνιο Κατανόησης (MOU), µε τις δια-
τάξεις του οποίου προβλέπονται, µεταξύ άλλων, και τα
ακόλουθα:

1 Καθορίζεται η έννοια των όρων, που αναφέρονται
στο κυρούµενο MOU για την εφαρµογή αυτού. (Κεφά-
λαιο I, σε συνδυασµό το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ')

2.α. Ορίζεται, ως σκοπός του εν λόγω Μνηµονίου, η
θέσπιση διατάξεων σχετικά µε τη σύσταση, οργάνωση,
διοίκηση, ασφάλεια, χρηµατοδότηση και επάνδρωση του
Συντονιστικού Κέντρου Ειδικών Επιχειρήσεων του NATO
(NSCC), τη µέριµνα υποστήριξης σε εξοπλισµό και διοι-
κητικά θέµατα, καθώς και µε τις δραστηριότητες του
προσωπικού, που έχει τοποθετηθεί σε αυτό.
β. Προσδιορίζεται το πεδίο εφαρµογής του ανωτέρω

Μνηµονίου, που βασίζεται στην αντίληψη της Πρωτο-
βουλίας Μετασχηµατισµού των Δυνάµεων Ειδικών Επι-
χειρήσεων του NATO (NSTI), µε το ιδρυόµενο Κέντρο
(NSCC) ως επίκεντρο αυτής (NSTI). Τελική επιδίωξη α-
ποτελεί το NSCC να είναι ένας πολυεθνικός οργανισµός
χωρίς διοικητικές λειτουργίες, για την παροχή ενότητας
στην προσπάθεια των Δυνάµεων Ειδικών Επιχειρήσεων
(ΔΕΕ / SOF) του NATO. (Κεφάλαιο II)

3.α. To NSCC έχει αποστολή την υποστήριξη των ειδι-
κών επιχειρήσεων του NATO και αποτελεί κοµβικό ση-
µείο για την εµπειρία ειδικών επιχειρήσεων της Συµµα-
χίας προς τον Ανώτατο Συµµαχικό Διοικητή της Ευρώ-
πης (SACEUR) και τους λοιπούς διοικητές των Συµµαχι-
κών Διοικήσεων Επιχειρήσεων (ACO).
β. Προσδιορίζονται τα βασικά καθήκοντα του NSCC

(συντονίζει και συγχρονίζει τις ΔΕΕ του NATO, εκσυγ-
χρονίζει και υποστηρίζει την εκπαίδευση, την επιµόρφω-
ση και τις ασκήσεις των ΔΕΕ κ.λπ.), τα οποία ανατίθενται
σε αυτό απευθείας και αποκλειστικά από το Ανώτατο
Στρατηγείο των Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης
(SHAPE).
Επιτρέπεται στο NSCC να ασκεί τα καθήκοντά του σε

καιρό ειρήνης, κρίσεων και σε επιχειρήσεις, σύµφωνα µε
τα προβλεπόµενα σε ειδικότερη Τεχνική Συµφωνία που
έχει συναφθεί µεταξύ των Ηνωµένων Πολιτειών της Α-
µερικής και του SHAPE. (Κεφάλαιο III)

4.α. Προσδιορίζεται η νοµική και κανονιστική βάση που
διέπει το καθεστώς και τις δραστηριότητες του NSCC,
το προσωπικό αυτού και τα εξαρτώµενα από αυτό άτοµα,
κατά περίπτωση.
β. Στο πλαίσιο αυτό και κατά το επιτρεπόµενο µέτρο,

προβλέπεται η ίση αντιµετώπιση του προσωπικού του
NSCC και των εξαρτώµενων από αυτό µελών, µε εκείνο
που διέπει το προσωπικό του SHAPE, όσον αφορά στις
δικαιούµενες παροχές και υπηρεσίες, καθώς και στα
προνόµια και ασυλίες.
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γ. Το προσωπικό του NSCC τοποθετείται στο SHAPE
και τελεί υπό την εξουσία αυτού για κάθε διοικητικό θέ-
µα σχετικό µε την παρουσία του στο Ανώτατο Στρατη-
γείο και µε την επιφύλαξη της εξουσίας του Διευθυντή
του ιδρυόµενου Κέντρου.
δ. Ορίζεται ότι, η εθνική νοµοθεσία των Συµµετεχό-

ντων ή άλλες διεθνείς συµφωνίες που τους δεσµεύουν,
υπερισχύουν του κυρούµενου Μνηµονίου στην περίπτω-
ση που υπάρξει σχετική σύγκρουση. (Κεφάλαιο IV)

5. Προσδιορίζονται οι ευθύνες και τα καθήκοντα του
Έθνους - Πλαισίου απέναντι στο NSCC και ρυθµίζονται,
θέµατα του προσωπικού αυτού.

Ειδικότερα:
α. To Έθνος - Πλαίσιο υποστηρίζει το NSCC και είναι υ-

πεύθυνο για θέµατα σχετικά µε το συντονισµό και τη δι-
ευκόλυνση των αποφάσεων αυτού και αφορούν, µεταξύ
άλλων:

i) την παροχή κεφαλαίων για τη µόνιµη έδρα του
NSCC (οι εγκαταστάσεις για το αναγκαίο προσωπικό, η
επαρκής υποδοµή και ο εξοπλισµός). Μετά την αρχική ε-
γκατάσταση, οι λειτουργικές δαπάνες των εγκαταστά-
σεων, η αντικατάσταση κεφαλαιουχικού εξοπλισµού και
τα µισθώµατα βαρύνουν τον καθοριζόµενο από την Ανώ-
τερη Επιτροπή Πολιτικής και Πόρων (SPRC) κοινό προϋ-
πολογισµό.

ii) τη διευκόλυνση εφαρµογής της αρχικής επάνδρω-
σης, της χρηµατοδότησης και της υποστήριξης του
NSCC,

iii) τη µέριµνα για τις υπηρεσίες του οικονοµικού ελε-
γκτή,

iv) την παροχή Προέδρου και Γραµµατέα για τις συνε-
δριάσεις της SPRC,

ν) την ενηµέρωση και λήψη έγκρισης από τους Συµµέ-
τοχους για τις αναληφθείσες για λογαριασµό τους δρά-
σεις / διαπραγµατεύσεις, σχετικά µε τον κοινό προϋπο-
λογισµό,

vi) τη χρηµατοδότηση για συγκεκριµένο αρχικό προ-
σωπικό διοικητικής µέριµνας και υποστήριξης, πέραν του
προβλεπόµενου στο έγγραφο (επάνδρωσης του Μνηµο-
νίου και για όσο διάστηµα απαιτηθεί µέχρι τη θέση σε ι-
σχύ του κοινού προϋπολογισµού κ.λπ..
β. Το προσωπικό του NSCC και αυτό που τοποθετείται

στα Εθνικά Στοιχεία Υποστήριξης αµείβεται από τους
Συµµετέχοντες που το παρέχουν µαζί µε τις λοιπές πα-
ροχές που καταβάλλονται µε τους εθνικούς κανονι-
σµούς.
γ. Οι Συµµέτοχοι θα συµµορφώνονται µε τους συµφω-

νηθέντες στο παρόν Μνηµόνιο κανονισµούς και διαδικα-
σίες και θα καλύπτουν τις θέσεις εργασίας που τους α-
ναλογούν µε εξειδικευµένο προσωπικό, κατά τα ειδικό-
τερα οριζόµενα.
δ. Προσδιορίζονται τα καθήκοντα του Διευθυντή του

NSCC, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την εκπλήρωση της
αποστολής του Κέντρου και διασφαλίζει την έγκαιρη ε-
νηµέρωση του Ανώτατου Συµµαχικού Διοικητή της Ευ-
ρώπης (SACEUR) και των λοιπών Διοικητών των Συµµα-
χικών Δυνάµεων, σχετικά µε το σχεδιασµό, επάνδρωση
και διεξαγωγή των Ειδικών Επιχειρήσεων του NSCC.
(Κεφάλαιο V σε συνδυασµό µε τα Παραρτήµατα Α' και
Δ')

6.α. Ορίζεται το καθεστώς που διέπει:
α. τη διοίκηση των µελών τουπροσωπικού του NSCC,

όσον αφορά στην πειθαρχία και τα εθνικά καθήκοντα,

β. τους Ανώτερους Εθνικούς Εκπροσώπους, όσον α-
φορά στις εξουσίες και τις εκχωρηθείσες αρµοδιότητες,
σχετικά µε το προσωπικό αυτών, 
γ. το προσωπικό του NSCC κατά την άσκηση των κα-

θηκόντων του. (Κεφάλαιο VI)
7. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τον τρόπο επάνδρω-

σης του NSCC και τη δοµή του προσωπικού αυτού. Με-
ταξύ άλλων, προβλέπονται τα ακόλουθα:
α. Τα επίπεδα επάνδρωσης του NSCC αναθεωρούνται

και αναπροσαρµόζονται συνεχώς, κατά τα ειδικότερα ο-
ριζόµενα [Οι κατανεµηµένες θέσεις στρατιωτικού προ-
σωπικού για τη χώρα µας είναι τρείς (3)].
β. Οι αρχικές προσφορές των Συµµέτοχων, για την

πλήρωση των κατανεµηθέντων σε αυτούς θέσεων, κα-
θώς και οποιεσδήποτε συστάσεις τους για νέες ή τροπο-
ποιηµένες περιγραφές θέσεων εργασίας εγκρίνονται α-
πό τη SPRC.
γ. Παρέχεται η δυνατότητα στους Συµµέτοχους να συ-

µπληρώνουν ή µειώνουν, ανά πάσα στιγµή, τον αριθµό
των κατανεµηµένων σε αυτούς θέσεων στο NSCC, µε
την προϋπόθεση ότι στην περίπτωση µείωσης θέσεων, α-
παιτείται έγκριση από την SPRC, σύµφωνα µε τον τιθέ-
µενο χρονικό περιορισµό.

- Περαιτέρω, ορίζεται ότι, ο Συµµέτοχος που προβαίνει
στην ανωτέρω µείωση είναι υπεύθυνος για το µερίδιο
του προϋπολογισµού που αντιστοιχεί στην επηρεαζόµε-
νη θέση του, έως το τέλος του οικονοµικού έτους κατά
το οποίο λήγει η ανωτέρω προθεσµία.
δ. Τα νέα µέλη του προσωπικού του NSCC είναι επιλέ-

ξιµα για ανάπτυξη και προσωρινά καθήκοντα, σύµφωνα
µε τους προβλεπόµενους όρους.
ε. Η οργάνωση του NSCC είναι πολυεθνική και διακλα-

δική και αρχικά διευθύνεται από Αξιωµατικό των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών της Αµερικής.
στ. Η οργανωτική δοµή και η επάνδρωση του NSCC υ-

πόκεινται σε προσωρινές µεταβολές από τον Διευθυντή
αυτού, που αναθεωρούνται από την SPRC.
ζ. Καθορίζεται η διαδικασία που ακολουθείται στην πε-

ρίπτωση κατά την οποία ένας Συµµέτοχος αδυνατεί να
καλύψει προσωρινά ή και µόνιµα µια εκχωρηθείσα σε αυ-
τόν θέση.
η. Ο Διευθυντής του NSCC είναι υπεύθυνος για την

καθηµερινή δραστηριότητα των µελών του προσωπικού
του Κέντρου.

(Κεφάλαιο VII σε συνδυασµό µε το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β')
8.α. Παρέχεται η δυνατότητα στους Συµµέτοχους να

επιχορηγούν / κηδεµονεύουν µη - Νατοϊκά έθνη, διε-
θνείς οργανισµούς ή µη κυβερνητικές οργανώσεις, που
εµπλέκονται σε δραστηριότητες του NATO ή / και Νατοϊ-
κές επιχειρήσεις του NSCC, σύµφωνα µε τη συµφωνη-
θείσα πολιτική.
β. Καθορίζεται το νοµικό καθεστώς που διέπει το χο-

ρηγό / κηδεµόνα και το επιχορηγούµενο / κηδεµονευό-
µενο προσωπικό, καθώς και τα εξαρτώµενα από αυτό ά-
τοµα, το οποίο καλύπτεται από τις διαδικασίες που έ-
χουν θεσπιστεί από το SPRC και έχει πρόσβαση στις υ-
πηρεσίες υποστήριξης του SHAPE.
Σε περίπτωση που το νοµικό καθεστώς του προσωπι-

κού αυτού δεν καλύπτεται από σχετική συµφωνία υπό-
κειται σε ρυθµίσεις µε το Έθνος Φιλοξενίας ή το Έθνος -
Πλαίσιο.
γ. Οι Χορηγοί - Κηδεµόνες διασφαλίζουν ότι:
i) Οι επιχορηγούµενοι / κηδεµονευόµενοι από αυτούς

καλύπτουν τις προκύπτουσες από τη δραστηριότητα του
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προσωπικού τους δαπάνες, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις
που υπάρχει διαφορετική συµφωνία.

ii) Οι συµφωνίες τους µε τους επιχορηγούµενους / κη-
δεµονευόµενους θα περιλαµβάνουν διατάξεις σχετικές
µε το καθεστώς που διέπει τις αξιώσεις που προκαλού-
νται κατά του επιχορηγούµενου / κηδεµονευόµενου προ-
σωπικού, οι οποίες θα καλύπτονται µε φροντίδα του χο-
ρηγού / κηδεµόνα κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.

iii) Το επιχορηγούµενο / κηδεµονευόµενο προσωπικό
συµµορφώνεται µε τις διαδικασίες ασφαλείας του
NSCC. Σε περίπτωση παραβίασης αυτών εφαρµόζεται η
προβλεπόµενη διαδικασία. (Κεφάλαιο VIII)

9. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε το ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς των περιουσιακών στοιχείων (εξοπλισµός, υπο-
δοµές κ.λπ.) του NSCC, τα οποία όταν: i) αγοράζονται α-
πό το NSCC, ως κοινή επένδυση, µέσω του κοινού προϋ-
πολογισµού του Κέντρου, αποτελούν περιουσία των
Συµµέτοχων µε διαχειριστή το NSCC (περιουσιακά στοι-
χεία επιµερισµένης δαπάνης), ii) αγοράζονται από το Έ-
θνος Πλαίσιο παραµένουν σε αυτό και διατίθενται σύµ-
φωνα µε τις διαδικασίες αυτού και iii) παρέχονται από το
NATO, παραµένουν στην κυριότητα του NATO και ανα-
διανέµονται κατά τα ειδικότερα προβλεπόµενα.

- Η SPRC ρυθµίζει θέµατα διάθεσης και αναπόσβεστης
υπολειπόµενης αξίας των κοινών περιουσιακών στοιχεί-
ων µετά τη λήξη του Μνηµονίου ή την παύση λειτουρ-
γίας του NSCC. (Κεφάλαιο IX)

10.α. Προβλέπεται ότι το προσωπικό του NSCC και τα
εξαρτώµενα από αυτό άτοµα θα έχουν πρόσβαση στις υ-
πηρεσίες υποστήριξης του SHAPE µε τις οριζόµενες
προϋποθέσεις.

- Επιπλέον οι ανωτέρω, µαζί µε το Εθνικό Στοιχείο Υ-
ποστήριξης και τα εξαρτώµενα από αυτό άτοµα έχουν
την ευθύνη για την ιατροφαρµακευτική και οδοντιατρική
περίθαλψη, τη στέγαση και την εκπαίδευση των εξαρτώ-
µενων από αυτά ατόµων, µε τους προβλεπόµενους ό-
ρους.
β. Ο διακανονισµός των τιµολογίων και των αποδείξε-

ων για όλες τις επιβαρύνσεις που διατυπώνονται, διακα-
νονίζεται µε τους δικαιούχους, όπως θα καθορίζεται από
το SHAPE. (Κεφάλαιο Χ)

11.α. Προσδιορίζονται οι κατηγορίες των δαπανών, τις
οποίες κάθε Συµµέτοχος έχει την ευθύνη να καταβάλει
και ειδικότερα, οι δαπάνες για: i) µετακινήσεις των µε-
λών του προσωπικού του NSCC, ii) µισθούς, επιδόµατα
και ηµερήσια αποζηµίωση αυτού, για ταξίδι προσωρινών
καθηκόντων, iii) κάθε εξοπλισµό ή προσωπικό που διατί-
θεται από αυτόν στο NSCC, επιπλέον όσων προβλέπο-
νται, iv) επικοινωνιακά και πληροφοριακά συστήµατα
κ.λπ..
β. Καθορίζονται:
i) Η διαδικασία που ακολουθείται για την υποβολή αί-

τησης κοινής χρηµατοδότησης από το NSCC.
ii) Τα κριτήρια επιλεξιµότητας για τη χρηµατοδότηση

της ανάπτυξης στρατευµάτων εκ µέρους του NATO προς
υποστήριξη των επιχειρήσεων αυτού.

iii) Οι όροι καταβολής, από τους Συµµέτοχους, των ε-
γκεκριµένων προϋπολογισθεισών δαπανών για το NSCC
πλέον των προαναφερόµενων, στις οποίες, ενδεικτικά,
περιλαµβάνονται οι επικοινωνίες, οι µετακινήσεις και η
εκπαίδευση κατ’ απαίτηση του NSCC, δαπάνες υπηρε-
σιών κοινής ωφέλειας, µίσθωση ακινήτων, προµήθειες ε-
ξοπλισµού κ.λπ..

- Για κάθε τυχόν πρόσθετη δαπάνη απαιτείται έγκριση
από τη SPRC.

iv) Οι όροι χρηµατοδότησης για τη συνδεσιµότητα µε
τα δίκτυα διοίκησης και ελέγχου του NATO, τις επικοινω-
νίες και τα πληροφοριακά κυκλώµατα που θεωρούνται α-
παραίτητα για τις αποστολές του NATO.
γ. Δαπάνες πέραν των ανωτέρω οριζόµενων, καθώς

και αξιώσεις και πληρωµές που προκύπτουν από επίση-
µες δραστηριότητες του NSCC επιµερίζονται µεταξύ
των Συµµέτοχων.
δ. Τα έσοδα από τις επίσηµες δραστηριότητες του

NSCC δεν επιτρέπεται να αποτελούν πόρους του Έ-
θνους - Πλαισίου, του Έθνους Φιλοξενίας ή οποιουδήπο-
τε άλλου Συµµέτοχου. (Κεφάλαιο XI)

12.α. Κριτήριο για το ποσοστό χρηµατοδότησης του
πολυεθνικού κοινού προϋπολογισµού από κάθε Συµµέ-
τοχο αποτελεί ο αριθµός των πραγµατικά διεκδικούµε-
νων από αυτόν θέσεων στο NSCC, διαιρουµένων µε το
συνολικό αριθµό των διεκδικούµενων από όλους τους
Συµµέτοχους θέσεων.

- Το µερίδιο δαπανών του κάθε Συµµέτοχου δεν επη-
ρεάζεται από τυχόν κενές θέσεις ή προσωρινές αυξή-
σεις του προσωπικού αυτού.
β. Αρµόδιο για την αρχική επάνδρωση, τη χρηµατοδό-

τηση και την υποστήριξη του NSCC είναι το Έθνος -
Πλαίσιο, έως ότου τεθεί σε ισχύ το κυρούµενο Μνηµό-
νιο.
γ. Καθορίζεται το καθεστώς, που διέπει τη διαχείριση

των αξιώσεων. (Κεφάλαια XII και XIII)
13. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε:
i) τα παρεχόµενα από τους Συµµέτοχους κεφάλαια και

τις οικονοµικές διαδικασίες,
ii) το καταρτιζόµενο σχέδιο προϋπολογισµού,
iii) την Πρόσκληση από το Διευθυντή για Καταβολή Κε-

φαλαίων (CFF) σε ετήσια βάση από τους Συµµέτοχους,
µε δυνατότητα αντιστάθµισης µε τις αντίστοιχες CFF τυ-
χόν πιστώσεων προς όφελος των Συµµέτοχων,

iv) τη διενέργεια ελέγχων και την προτιµώµενη σχετι-
κή υπηρεσία,
ν) την οικονοµική ευθύνη των Συµµέτοχων στο πλαίσιο

εφαρµογής του Μνηµονίου. Στους ανωτέρω παρέχεται
δικαίωµα πρόσβασης σε όλες τις αναγκαίες πληροφο-
ρίες σχετικά µε τη συµβολή τους στην κοινή χρηµατοδό-
τηση του NSCC, για ελεγκτικούς σκοπούς. (Κεφάλαιο
XIV)

14. Ορίζεται ότι:
α. το Έθνος - Πλαίσιο ή το Έθνος Φιλοξενίας είναι υ-

πεύθυνα για την εξωτερική ασφάλεια και προστασία των
δυνάµεων, ενώ για την εσωτερική ασφάλεια υπεύθυνος
είναι ο Διευθυντής του NSCC.

- Οι δαπάνες ασφάλειας είναι επιλέξιµες στο πλαίσιο
της κοινής χρηµατοδότησης.
β. Οι Συµµέτοχοι έχουν την ευθύνη για τη διασφάλιση:

i) των διαβαθµισµένων πληροφοριών και ii) της συµµόρ-
φωσης του προσωπικού του NSCC µε τις διαδικασίες α-
σφάλειας. (Κεφάλαιο XV)

15.α. Προβλέπεται ότι οι εκπρόσωποι των Υπογραφό-
ντων Συµµέτοχων αποτελούν την Ανώτερη Επιτροπή
Πολιτική και Πόρων (SPRC).
β. Προσδιορίζονται οι αρµοδιότητες της εν λόγω Επι-

τροπής και καθορίζεται ο τρόπος λειτουργίας και λήψης
των αποφάσεων αυτής.

- Ειδικότερα, η SPRC είναι αρµόδια, µεταξύ άλλων,
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για: i) την εξέταση και τη λήψη αποφάσεων, σχετικά µε
θέµατα πολιτικής και πόρων του επιµεριζόµενου µεταξύ
των Συµµέτοχων προϋπολογισµού του NSCC, ii) την επί-
λυση θεµάτων διαχείρισης του ανωτέρω προϋπολογι-
σµού και iii) τυχόν µεταβολές στην επάνδρωση του
NSCC.

- Περαιτέρω, η Επιτροπή αυτή είναι υπεύθυνη για την:
i) έγκριση του ετήσιου πολυεθνικού κοινού προϋπολογι-
σµού, ii) επίλυση ζητηµάτων σχετικά µε τη διαχείριση
του εν λόγω προϋπολογισµού, iii) έγκριση ελέγχων για
τον κοινό προϋπολογισµό του NSCC και τις δαπάνες αυ-
τού, iv) εξέταση των Πράξεων Προσχωρήσεων αιτού-
ντων Εθνών κ.λπ..
γ. Η ανωτέρω Επιτροπή δηµιουργεί δευτερεύουσες τε-

χνικές επιτροπές, οι οποίες παρέχουν συστάσεις προς
αυτήν.

(Κεφάλαιο XVI σε συνδυασµό µε το Παράρτηµα Γ')
16. Ορίζεται ότι, η επίλυση των διαφορών σχετικά µε

την ερµηνεία ή την εφαρµογή του κυρούµενου Μνηµονίου
γίνεται απρκλειστικά µε διαβουλεύσεις χωρίς την παρα-
ποµπή αυτών σε οποιονδήποτε τρίτο για διευθέτηση.

(Κεφάλαιο XVII)
17.α. Προβλέπεται η διεξαγωγή διαβουλεύσεων µετα-

ξύ των Συµµέτοχων στις περιπτώσεις που υπάρξει µετα-
βατική περίοδος λόγω έγκρισης του NSCC ως τµήµα του
NCS από το Βορειοατλαντικό Συµβούλιο ή µεταβολές
στη γεωγραφική θέση του SHAPE.
β. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη διαδικασία που α-

κολουθείται για θέµατα ανακατανοµής του επιµερισµού
των δαπανών, της χρηµατοδότησης και των κενών θέσε-
ων, στις περιπτώσεις αποχώρησης κάποιου Συµµετέχο-
ντα από το κυρούµενο Μνηµόνιο, 
γ. Παρέχεται η δυνατότητα:
i) προσχώρησης νέων µελών στο Μνηµόνιο,
ii) τροποποίησης και καταγγελίας των διατάξεων αυ-

τού.
(Κεφάλαιο XVIII σε συνδυασµό µε το Παράρτηµα Ε')
18.α. Με την Ερµηνευτική Δήλωση ορίζεται ότι, οι ανα-

ληφθείσες από τις Στρατηγικές Διοικήσεις του NATO
διεθνείς δεσµεύσεις δεν είναι νοµικά δεσµευτικές για τη
Γαλλική Δηµοκρατία, εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά
από αυτό το συµβαλλόµενο µέρος.
β. Παρατίθεται η έγκριση του τουρκικού συµβαλλόµε-

νου µέρους, µε την τιθέµενη επιφύλαξη ως προς την έ-
ναρξη ισχύος του κυρούµενου Μνηµονίου.

(Παράρτηµα Ζ' και Αδιαβάθµητο Έγγραφο του NATO)
18.α. Συµπληρωµατικά, ορίζεται ότι, το Ανώτατο Στρα-

τηγείο Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης ενέκρινε
την αναδιοργάνωση του NSCC ως Αρχηγείο Ειδικών Ε-
πιχειρήσεων του NATO (NSHQ) στο SHAPE και τονίζει
ότι, η επάνδρωση του NSHQ βασίζεται σε εκείνη του
NSCC .
β. Τα Συµµετέχοντα Έθνη θα συνεχίσουν να: i) επαν-

δρώνουν το NSHQ , ως οργανισµό του Μνηµονίου, ii)
χρηµατοδοτούν το ανωτέρω Αρχηγείο ως πολυεθνικό
οργανισµό, σύµφωνα µε το Μνηµόνιο του NSCC.
γ. To NSHQ εξακολουθεί να παραµένει Στρατιωτικό

Όργανο του NATO µε διεθνές καθεστώς, εξαρτάται άµε-
σα από τα προβλεπόµενα αρµόδια όργανα για θέµατα Ει-
δικών Επιχειρήσεων και επιχορηγείται από το Έθνος
Πλαίσιο ως οργανισµός του Μνηµονίου.

- Οποιεσδήποτε αναπροσαρµογές στην επάνδρωση
του NSCC, καθώς και οι δαπάνες επανασύστασης του
Κέντρου ως NSHQ ρυθµίζονται από το Έθνος - Πλαίσιο

σε συνεργασία µε τους Συµµέτοχους. (ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ)
Β. Με το άρθρο δεύτερο, σε συνδυασµό µε τις διατά-

ξεις του άρθρου XVIII παρ. 18.1 του Μνηµονίου Συµφω-
νίας, ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος αυτού και του υ-
πό ψήφιση νόµου.
Γ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται, επί

του Kρατικού Προϋπολογισµού, τα ακόλουθα οικονοµικά
αποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη, από: α) την καταβολή επιδόµατος
αλλοδαπής στους τρεις  Έλληνες στρατιωτικούς, που θα
αποτελέσουν προσωπικό του ιδρυόµενου Κέντρου
(NSCC). (ΚΕΦΑΛΑΙΑ V παρ.5.2 και XI παρ.11.1, σε συν-
δυασµό µε το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β). 
Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµα-

τικά γεγονότα (επίπεδο απεσταλµένων, οικογενειακή
κατάσταση κ.λπ) και εκτιµάται ότι θα ανέρχεται στο πο-
σό των 190.000 ευρώ, περίπου, ετησίως.
β) τη συµµετοχή της χώρας µας στον κοινό προϋπολο-

γισµό του NSCC, η οποία υπολογίζεται σε ποσοστό
2,07% επί του συνολικού ποσού του προϋπολογισµού
αυτού, όπως προκύπτει από την διαίρεση του αριθµού
των θέσεων προσωπικού της Ελλάδας στο NSCC προς
το συνολικό αριθµό των θέσεων προσωπικού του Κέ-
ντρου. (ΚΕΦΑΛΑΙΟ XII παρ. 12.1). Η δαπάνη εκ της αιτίας
αυτής, εξαρτάται από το ύψος του ετήσιου κοινού προϋ-
πολογισµού του NSCC επί του οποίου υπολογίζεται, µε
βάση το ανωτέρω ποσοστό συµµετοχής. Πάντως, για το
πρώτο έτος συµµετοχής της χώρας µας, η εν λόγω δα-
πάνη ανέρχεται στο ποσό των 47.600 ευρώ, περίπου.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από τυχόν: α) επιπλέον συµµε-
τοχή της χώρας µας στον προϋπολογισµό του NSCC για
την αντιµετώπιση πρόσθετων δαπανών αυτού (ΚΕΦΑ-
ΛΑΙΟ XI τταρ.11.5,11.6),
β) καταβολή εξόδων µετακίνησης προσωπικού της χώ-

ρας µας για ταξίδι προσωρινών καθηκόντων (ΚΕΦΑΛΑΙΟ
XI παρ.11.1.γ),
γ) προµήθεια εξοπλισµού ή αποστολή προσωπικού επι-

πλέον όσων προβλέπονται από το Έθνος - Πλαίσιο (ΚΕ-
ΦΑΛΑΙΟ XI παρ.11.1.δ),
δ) ικανοποίηση πρόσθετων αναγκών του Ελληνικού

προσωπικού του NSCC (ΚΕΦΑΛΑΙΟ XI παρ.11.1 στ),
ε) αποστολή εκπροσώπων της χώρας µας για συµµε-

τοχή σε διαβουλεύσεις, που πραγµατοποιούνται για την:
i) επίλυση διαφορών, που ανακύπτουν, ως προς την ερ-
µηνεία ή εφαρµογή του κυρούµενου Μνηµονίου (ΚΕΦΑ-
ΛΑΙΟ XVII), ii) εξέταση διαφόρων θεµάτων, κατ' εφαρµο-
γή των διατάξεων του ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ XVIII παρ.18.2 και
18.3.

Αθήνα, 3 Φεβρουαρίου 2011

Ο Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Kύρωση τoυ Μνηµονίου Κατανόη-
σης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής και του Υπουργού Άµυνας του
Βασιλείου του Βελγίου και του Υπουργείου Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας και του Υπουργείου Εθνι-
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κής Άµυνας του Καναδά και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυ-
νας του Βασιλείου της Δανίας και του Υπουργού Άµυ-
νας της Γαλλικής Δηµοκρατίας και του Οµοσπονδιακού
Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας
της Γερµανίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Ουγγαρίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας της Δηµοκρατίας της Λετονίας και του Υπουργεί-
ου Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας
και του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου της Ολλαν-
δίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της
Νορβηγίας και του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δη-
µοκρατίας της Πολωνίας και του Υπουργού Άµυνας της
Πορτογαλικής Δηµοκρατίας και του Ρουµανικού Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας και του Υπουργείου Άµυνας της
Σλοβακικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας και του Υπουργείου Ά-
µυνας του Βασιλείου της Ισπανίας και του Γενικού Επι-
τελείου της Δηµοκρατίας της Τουρκίας και του Υπουρ-
γείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου της Μεγάλης
Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας και του Ανώτατου
Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης
(SHAPE) σχετικά µε την Ίδρυση, Οργάνωση, Διοίκηση,
Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Επάνδρωση του Συντο-
νιστικού Κέντρου Ειδικών Επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ
(NSCC)»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
προκαλούνται, επί του Kρατικού Προϋπολογισµού, τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη από: α) την καταβολή επιδόµατος
αλλοδαπής στους τρεΙς Έλληνες στρατιωτικούς, που θα
αποτελέσουν προσωπικό του ιδρυόµενου Κέντρου
(NSCC). (ΚΕΦΑΛΑΙΑ V παρ.5.2 και XI παρ.11.1, σε συν-
δυασµό µε το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β). Η δαπάνη εκ της αιτίας
αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (επίπεδο α-
πεσταλµένων, οικογενειακή κατάσταση κ.λπ.) και εκτιµά-
ται ότι θα ανέρχεται στο ποσό των 190.000 ευρώ, περί-
που ετησίως.
β) τη συµµετοχή της χώρας µας στον κοινό προϋπολο-

γισµό του NSCC η οποία υπολογίζεται σε ποσοστό
2,07% επί του συνολικού ποσού του προϋπολογισµού
αυτού, όπως προκύπτει από τη διαίρεση του αριθµού των
θέσεων προσωπικού της Ελλάδας στο NSCC προς το
συνολικό αριθµό των θέσεων προσωπικού του Κέντρου.
(ΚΕΦΑΛΑΙΟ XII παρ. 12.1) Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής,
εξαρτάται από το ύψος του ετήσιου κοινού προϋπολογι-
σµού του NSCC επί του οποίου υπολογίζεται, µε βάση το
ανωτέρω ποσοστό συµµετοχής. Πάντως, για το πρώτο έ-
τος συµµετοχής της χώρας µας, η εν λόγω δαπάνη α-
νέρχεται στο ποσό των 47.600 ευρώ, περίπου.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από τυχόν: α) επιπλέον συµµε-
τοχή της χώρας µας στον προϋπολογισµό του NSCC για
την αντιµετώπιση πρόσθετων δαπανών αυτού (ΚΕΦΑ-
ΛΑΙΟ XI παρ.11.5,11.6),
β) καταβολή εξόδων µετακίνησης προσωπικού της χώ-

ρας µας για ταξίδι προσωρινών καθηκόντων (ΚΕΦΑΛΑΙΟ
XI παρ.11.1.γ),
γ) προµήθεια εξοπλισµού ή αποστολή προσωπικού επι-

πλέον όσων προβλέπονται από το Έθνος - Πλαίσιο (ΚΕ-
ΦΑΛΑΙΟ XI παρ.11.1.δ),
δ) ικανοποίηση πρόσθετων αναγκών του ελληνικού

προσωπικού του NSCC (ΚΕΦΑΛΑΙΟ XI παρ.11.1 στ),
ε) αποστολή εκπροσώπων της χώρας µας για συµµε-

τοχή σε διαβουλεύσεις, που πραγµατοποιούνται για την:
i) επίλυση διαφορών, που ανακύπτουν, ως προς την ερ-
µηνεία ή εφαρµογή του κυρούµενου Μνηµονίου (ΚΕΦΑ-
ΛΑΙΟ XVII), ii) εξέταση διαφόρων θεµάτων, κατ’ εφαρµο-
γή των διατάξεων του ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ XVIII παρ.18.2 και
18.3.
Οι ανωτέρω δαπάνες, θα καλυφθούν από τις πιστώσεις

του προϋπολογισµού του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
(Ε.Φ.11-200 «ΓΕΣ»),

Αθήνα, 3 Φεβρουαρίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ευάγ. Βενιζέλος
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